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議 事 録 

平成２８年第１０回かほく市教育委員会議事録 

招集年月日 平成２８年１２月２０日（火） 

招集の場所 かほく市役所 ２０３会議室 

開   会 平成２８年１２月２０日（火） 午後３時５８分宣告 

出 席 委 員 

教育長        山 越   充 

教育長職務代理者   山 本 滝 男 

松 井 三枝子 

長 柄 悦 子 

南   文 夫 

欠 席 委 員 なし 

説明のため出席 

した者の職氏名 

教育部長       虎 谷   寛 

学校教育課長     井 上 勝 文 

生涯学習課長     折 戸 靖 幸 

学校教育課 課長補佐 北 川 直 紀 

教育センター所長   西 尾 康 弘 

 

会議に職務のため 

出席した者の職氏名 
学校教育課  主事  林   恭 平 

議事録署名 

委員の指名 

教育長は、議事録署名委員に次の２人を指名した。 

長 柄 悦 子 南   文 夫 
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議案番号 件   名 結 果 

議案第27号 

 

かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則に

ついて 

原案可決 

 以下余白  

請願・陳情 

番  号 
件  名 結 果 

 案件なし  

 

協 議 ・ 報 告 事 項 

(1) 平成 28年度加賀地区中学校新人体育大会の結果について 

(2) 平成 28年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費 11月認定結果について 

(3) 就学援助費（入学準備費）の早期支給等について 

(4) 県費負担教職員の自家用車の児童及び生徒の同乗について 

(5) コミュニティ・スクールの取組状況について 

(6) 第 13回かほく市制施行記念継走大会について 

(7) 平成 28年度 12月補正予算について 

(8) 平成 29年度当初予算要求について 

(9) 平成 28年度かほく市特別支援教育推進委員会の結果について【非公開案件】 
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議事の経過 

午後３時 58分開会 

開 会 

【山越教育長】 

それでは、只今から平成 28年第 10回かほく市教育委員会を開催いたします。 

本日の協議・報告事項の平成 28年度かほく市特別支援教育推進委員会の結果について

は、個人情報も含まれますので、非公開案件であり、秘密会として進めたいと思います

がよろしいでしょうか。 

（全員了承） 

 

議事録署名委員の指名 

【山越教育長】 

議事録署名委員の指名をいたします。本日は署名委員として長柄委員、南委員を指名

いたします。よろしくお願いします。 

 

前回議事録の承認 

【山越教育長】 

前回議事録の承認、事務局より説明願います。 

【井上学校教育課長】 

（11月２日開催の議事録にて説明） 

【山越教育長】 

前回議事録について何かご意見、ご質問はありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

ご意見等ないようでありますので、前回議事録は承認されたものといたします。 

 

教育長の報告 

【山越教育長】 

それでは、教育長の報告をさせていただきます。 

前回 11 月２日の会議以降、教育委員さんには、11 月４日の郡市教育委員会連合会の

視察研修、11 月 21 日・22 日の全国の市町村教育委員会研究協議会（第１ブロック）に

参加していただきました。21日は、主に外国語活動、英語の教科化の問題、22日の分科

会では、前日に引き続き外国語活動、英語の教科化、ネットトラブル、地域ぐるみの食

育の取組などが話題であったと思います。 

12月８日には指導主事訪問が河北台中学校で行われ、後期の指導主事訪問がすべて終

了致しました。全体的に良好でありましたが、個々の学校で課題もあり、校長会を通じ

て課題に対してしっかり取り組んでほしいと伝えたところであります。 

また、研究発表も行われています。11 月 17 日に視聴覚研究大会を午前中は高松小学

校と宇ノ気中学校で、午後からの全体会は哲学館で行われました。11 月 25 日には道徳

教育については高松小学校で、11 月 29 日には学びの組織的実践について宇ノ気中学校
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で行われました。 

学校教育課の関係では、学校給食センター運営委員会の開催、後ほど詳細に説明いた

しますが特別支援教育推進委員会を開催しています。 

生涯学習関係事業では、市女性会の意見発表会、中能登地区の女性県政会議、大崎少

年剣道大会、子ども会のドッジボール大会、河北潟一周駅伝競走大会、市民交流大会、

各種女性協議会の市政座談会、櫻井三郎左衛門の児童演劇会、ＰＦＵの協力による宇宙

の学校、先週には、哲学館を会場に、中学生を対象とした哲学カフェなど非常に多くの

事業が行われました。新聞にも多く取り上げていただき、関係する各種団体、企業各位

に改めて感謝しているところであります。 

また、木津の松本松太郎様から七塚小学校へ、金沢法人会様から児童図書の充実とい

うことで中央図書館にご寄附をいただきました。 

前教育委員の寺西哲秀さんが教育功労者として、文部科学大臣表彰、石川県知事表彰

を受賞されております。 

また、12月９日の 22時 40分頃に高松地内において、竜巻が発生し、道の駅高松、学

園台保育園に被害があったほか、周辺の住宅等にも被害がありました。教育施設につい

て特に影響はありませんでした。 

12 月 15 日には、教育委員の皆さんにも出席いただきましたが、総合教育会議を開催

しております。小学校の長寿命化改修、学童保育、通学路の安全対策、その他として、

教育委員会のあり方、教育委員の立場についてのお話もありました。会議の中での方向

性に沿って、今後も進めていきたいと思います。ご意見等についても、すぐにでも改善

しなくてはいけないことなど真摯に受け止め、取り組んでいきたいと思っていますし、

事務局にも伝えています。 

次に、協議報告事項の８点目の平成 29年度当初予算要求については、ここで報告をさ

せていただきたいと思います。11月の庁議において財政当局から予算編成方針が示され

ました。それを受け、私の方から教育部長、両課長に指示をしたところであります。 

総括的事項として４点、１点目は、全ての事務事業の洗い直しをしてほしいというこ

と、２点目は、特に健康づくりということになると思いますが、市長部局との同種同系

事業の調整と連携をはかってほしいということ、３点目は、学校の長寿命化改修はもと

より、市民の意見を充分お聞きし、市民参画での施策を実践してほしいということ、４

点目は、平成 30 年度が教育振興基本計画の中間見直しを行うこととなっており、29 年

度からその準備に着手し、平成 30年度の早い段階で改定するようなスケジュールで取り

組んでほしいということを伝えました。 

また、個別的事項としても４点、１点目は、２年目となるコミュニティ・スクールに

ついて更なる推進・実践に取り組んでほしいということ、２点目は、予算とは直接関係

ないかもしれませんが、教職員の多忙化解消の具体的手立てを考えてほしいということ、

３点目は、小学校英語科・外国語活動の取り組みを進めてほしいということ、４点目に、

その他の取組みとして、キャリア教育、特別支援教育、防災教育、ふるさと学習、家庭

教育についても具体的な事務事業の流れを示してほしいということを指示いたしました。 

次に、12月の議会が先週終わりました。補正予算については後ほどご説明させますが、

教育委員会に関する一般質問では、教職員の働き方改革について、学力向上対策につい
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ての２件ありました。 

教職員の働き方改革の質問については、服務監督者として教職員の勤務時間の把握を

何らかの形で行っていくということ、特に部活動に関しての質問でありましたので、部

活動の数を含めた、指導者の問題、教員の多忙化の問題について、来年度には検討をし

なくてはいけないと答弁させていただきました。 

また、学力向上対策の質問では、かほく市での取り組み状況を説明し、今後、更なる

一歩ということで、学力だけではなく、子どもたちの自己肯定感の育成、非認知能力の

向上が、生きる力を付けるという意味で大切であるとの答弁をさせていただきました。 

次に、インフルエンザの流行についてであります。先日、かほく市で開催された、郡

市学校保健研究協議会において、11 月 25 日あたりから石川県内において流行し始めた

ということを先生方が話しておられました。昨年より９週間早いということであります。

またノロウイルスも流行しているという話もありました。かほく市においては、まだ集

団感染という状況ではございません。 

また、先日平成 27年度のいじめの認知件数について、報道されておりました。かほく

市では、小学校で６件、中学校では９件であり、全国と比較して、大変少ない件数であ

ります。少ないことは良いことだと思いますが、認知されていないものがないのか、抜

け落ちているものがないのかといったことを、いじめ防止対策推進法の趣旨に基づいた

視点で、きちっと認知をしてほしいということを、後期の指導主事訪問で指示をいたし

ました。 

最後に、１月には成人式、２月１日には立志式など、公式な行事もあります。教育委

員の皆さんにおかれましては、たいへんお忙しいこととは思いますが、全員の出席をお

願いいたしまして、教育長の報告とさせていただきます。 

只今の報告について、何かご質問、ご意見等ありましたらお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

教職員の勤務時間の把握というお話がありました。具体的に考えていることはありま

すか。 

【山越教育長】 

方法論については、事務局の方に検討するように指示している段階ですが、何らかの

形で把握する必要があると思っております。 

【山本教育長職務代理者】 

教職員の働く時間について、どこまでが勤務かということがあります。学校にいる間

を勤務とみるのか、教員は自宅に仕事を持ち帰ってやることが多いという状況の中で、

どのように考えるのか。 

また、教員一人ひとりに報告を求めるとなると少し難しいと思うのですが。 

【山越教育長】 

事務局の方から、今の状況を・・・ 

【井上学校教育課長】 

勤務時間と言われるとやはり学校にいる時間になると思います。自宅にどんな仕事を

持ち込んでいるかということまでは調査できないので、あくまで学校にいた時間、退校

の時間になると思います。 
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また、現在、野々市市では午後７時以降と、土日の勤務について把握するということ

を聞いています。他市町の状況を聞きまして、取り組んでいきたいと考えています。 

【山本教育長職務代理者】 

部活動の場合は、学校の中で行う場合、他校などに出向いて行う場合などいろいろな

場合がありますので、把握は難しいですね。 

【松井委員】 

当初予算要求の中で、コミュニティ・スクールのことがあったのですが、以前には、

土曜授業について、コミュニティ・スクールの中で任せるという話もあったと記憶して

おります。それが今、どのような方向性なのかお聞かせ願いたいと思います。 

また、金沢法人会とはどのような団体ですか。 

【山越教育長】 

まず、金沢法人会というのは、経営者の皆さんで組織している団体で、寄附を持って

こられた方は、かほく支部の方が持ってこられました。この団体からは毎年、ご寄附を

いただいております。 

【折戸生涯学習課長】 

金沢法人会からのご寄附というのは、合併前の旧３町時代から、行われております。

法人会は、社会貢献活動として地域振興やボランティアなど地域に密着した活動を行っ

ており、その一つに青少年用図書購入費の支援があり、毎年ご寄附をいただいているも

のであります。 

【山越教育長】 

次に、土曜授業、土曜学習についてのお話でありますが、以前にはそういったお話が

あり、校長会とかで話をしたことはあったと記憶しています。コミュニティ・スクール

の活動の中で、土曜日の活動も増えていますが、それを土曜学習という扱いにはしてお

りません。教育長としての個人的な意見としては、今、早急に土曜授業、土曜学習に取

り組むといったことはございません。 

ただ、次期学習指導要領の改訂に向け、違う視点からの可能性については、絶対にな

いとは言えないと思っています。これは、小学校の英語科の導入に向けて、授業時数を

確保する面において、可能性として残しておくことも必要であると思っています。 

他になければ、議件に移りたいと思います。 

 

議 件 

議案第 27 号 かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則について 

【山越教育長】 

議案第 27 号 かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則について、事務局から説

明をお願いします。 

【井上学校教育課長】 

かほく市学校管理規則の中で、休暇の手続についての改正であります。現在の介護休

暇に加え、介護時間を追加し、連続する３年の範囲において、１日につき２時間以内で

勤務をしないことを承認できる制度であり、育児、介護休業法の改正に即して改正する

ものであり、平成 29年１月１日から施行するということであります。 
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【山越教育長】 

今ほどの説明について、質疑等がございましたらお願いします。 

【松井委員】 

現在、介護休暇を取っている方はいらっしゃいますか。 

【井上学校教育課長】 

かほく市での県費負担教職員の中では、おりません。 

【虎谷教育部長】 

かほく市の職員もおりません。 

【山越教育長】 

その他、ありますでしょうか。ないようでありますので、議案第 27 号 かほく市立学

校管理規則の一部を改正する規則について、原案のとおり決定してよろしいでしょうか。 

（全員賛成） 

【山越教育長】 

議案第 27 号 かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則について、原案のとおり

決定いたしました。 

 

協議・報告事項 

(1) 平成 28 年度加賀地区中学校新人体育大会の結果について 

(2) 平成 28 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費 11月認定結果について 

(3) 就学援助費（入学準備費）の早期支給等について 

(4) 県費負担教職員の自家用車の児童及び生徒の同乗について 

(5) コミュニティ・スクールの取組状況について 

(6) 第 13回かほく市制施行記念継走大会について 

(7) 平成 28 年度 12月補正予算について 

(8) 平成 29 年度当初予算要求について（教育長の報告で報告済） 

【山越教育長】 

次に、協議報告事項の１点目の平成 28年度加賀地区中学校新人体育大会の結果につい

て、及び２点目の平成 28 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費 11 月認定結果

について事務局から一括して説明してください。 

【井上学校教育課長】 

（平成 28 年度加賀地区中学校新人体育大会の結果、平成 28 年度要保護及び準要保護児

童・生徒就学援助費 11月認定結果について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質問・意見なし） 

【山越教育長】 

次に３点目の就学援助費（入学準備費）の早期支給等について、事務局から説明をお

願いします。 

【井上学校教育課長】 

（就学援助費のうち新入学生徒学用品費の支給について、中学校に入学する保護者を対
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象に、希望があれば入学前の３月に支給する制度に改める内容を説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

今回は、中学校に入学する方のみということですね。小学校１年に入学する方は、か

なり難しいですか。 

【井上学校教育課長】 

この就学援助につきましては、新小学１年生を対象にすると、新たに所得を証明する

ような書類を提出していただく必要もあり対応は困難です。隣の津幡町も同様でありま

す。 

これまでも保護者から要望があったわけでもありませんので、まずは中学校で入学準

備費を３月支給することを望まれる方がどれ位おいでるかも含めて、先に実施したいと

考えているものであります。来年度については、小学生も検討したいと考えているとこ

ろでございます。 

【山越教育長】 

趣旨からすると、小学生もということになりますので、そのような方向で事務的にも

考えていただきたいと思います。その他質問、ご意見はありませんか。 

（質問・意見なし） 

【山越教育長】 

次に４点目の県費負担教職員の自家用車の児童及び生徒の同乗について事務局から説

明をお願いします。 

【井上学校教育課長】 

（県費負担教職員の自家用車の児童及び生徒の同乗について、校長が、学校の教育活動

において、緊急かつやむを得ないと判断した場合に限り、児童及び生徒の同乗を承認

することができることに改める内容を説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

これまでも、学校の中で怪我などをして、病院に連れて行くということがあったと思

うのですが、そのような時はタクシーを使う予算もあったと思いますが、そのあたりは

どうなっていますか。 

【井上学校教育課長】 

タクシー代につきましては、教育委員会事務局の予算で確保しております。山本委員

さんが言われたとおり、病院に連れて行く場合とかは、これまでどおり、タクシーを使

うということで、むやみに自家用車を使うということが無いように、指導していきます。 

【山越教育長】 

その他質問、ご意見はありませんか。 

（質問・意見なし） 

【山越教育長】 

次に５点目のコミュニティ・スクールの取組状況について事務局から説明をお願いし
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ます。 

【折戸生涯学習課長】 

（コミュニティ・スクールの取組状況について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

コーディネーター研修会、連絡会を行っていますが、教育委員会に対して要望事項と

かはありますか。 

【折戸生涯学習課長】 

特にそのような話は聞いておりません。コーディネーターは、自分なりに考え、校長、

教頭と協議をしながら進めています。学校の思いとコーディネーターの思いが噛み合っ

て、具体的に進む場合もありますし、もう少し時間をおいてやろうといったこともあり

ます。学校地域協働推進室の職員はそのような話を聞きながら、どんなことができるか

といったアドバイスをしながら進めています。 

【山本教育長職務代理者】 

この事業が進み、周知されてくると保護者や先生から、いろいろな声があがってくる

と思うので、それを受けての活動が、学校で出来ること、地域が出来ること、教育委員

会が絡んで進めることなどいろいろ出てくると思われるがどうか。 

【折戸生涯学習課長】 

そのようなことも出てくると思います。ただ、まだまだコミュニティ・スクールにつ

いて地域の方々への周知・浸透については浅いと感じていますので、引き続き周知を図

っていきたいと思っています。 

【山越教育長】 

まだ、このコミュニティ・スクールの取組は、体験活動に留まっており、やはり校長

先生が、学校運営協議会を頼りにするような形に持っていければいいと思っています。 

コミュニティ・スクールは体験活動を提供するだけが目的ではありません。学校運営

協議会が学校のそれぞれの課題に対して、情報を共有して取り組んでいくということを

やってほしいと思っています。 

その他、ご意見はありませんか。 

（質問・意見なし） 

【山越教育長】 

次に６点目の第 13回かほく市制施行記念継走大会についてと７点目の平成 28年度 12

月補正予算について、事務局から説明をお願いします。 

【折戸生涯学習課長】 

（第 13回かほく市制施行記念継走大会について説明） 

【井上学校教育課長】 

（平成 28年度 12月補正予算について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質問・意見なし） 
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協議・報告事項【秘密会】 

(9) 平成 28 年度かほく市特別支援教育推進委員会の結果について【非公開案件】 

【山越教育長】 

次に８点目の平成 29年度当初予算要求については、先ほどの教育長の報告で説明させ

ていただきましたので、次に９点目の平成 28年度かほく市特別支援教育推進委員会の結

果について、事務局から説明をお願いします。なお、この案件については、冒頭秘密会

で行うことにさせていただきましたのでよろしくお願いします。 

 

【 非 公 開 】 

 

その他 

 

【山越教育長】 

その他に移ります。行事予定等、事務局説明願います。 

【折戸生涯学習課長】 

（生涯学習課関係の１月行事予定を説明） 

【井上学校教育課長】 

（学校教育課関係の１月行事予定を説明） 

【山越教育長】 

（次回開催日を協議し、１月 25日（水）午後４時からに決定） 

 

閉 会 

【山越教育長】 

以上で、平成 28年第 10回かほく市教育委員会を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

午後５時 55分 閉会 

 

教 育 長    山 越   充 

 

 

署名委員    長 柄 悦 子 

 

 

署名委員    南   文 夫 



議案第２７号 
 
 

かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則について 
 
 
 かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則を次のように定める。 
 
 

平成２８年１２月２０日提出 
 
 

かほく市教育委員会教育長 山越 充 
 
  



かほく市立学校管理規則の一部を改正する規則 
 
 かほく市立学校管理規則（平成１６年かほく市教育委員会規則第９号）の一部を次のよ

うに改正する。 

 第３１条第１項中「及び介護休暇」を「、介護休暇及び介護時間」に改める。 

   附 則 

 この規則は、平成２９年１月１日から施行する。 


